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Оригінальні дослідження

Вступ
У сучасному світі нас оточують хімічні речовини 

та їх сполуки, загальна кількість яких вже переви-
щила 87 мільйонів найменувань, величезна кіль-
кість з яких має безпосередній вплив на здоров’я 
людини, середовище життєдіяльності та біосферу.

Останнім часом міжнародними регуляторами, 
зокрема Організацією із заборони хімічної зброї 
(OPCW), Австралійською групою (The Australian 
Group), Організацією з безпеки та співробітництва 
в Європі (OSCE), все більше уваги приділяється 
хімікатам подвійного призначення, що широко за-

стосовуються у промисловості, але, за певних умов, 
можуть бути використані як хімічна зброя.

Інформація щодо хімікатів подвійного призна-
чення є у відкритому доступі, постійно оновлю-
ється, але не знаходить належного відображення у 
навчальних програмах післядипломної підготовки 
військових лікарів.

Протягом багатьох десятиліть у навчальних про-
грамах до- та післядипломної підготовки військових 
лікарів увага приділяється вивченню зброї масово-
го ураження, зокрема хімічної зброї. Однак викла-
дення навчального матеріалу побудовано на основі 
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Резюме.  Актуальність. Хімікати подвійного призначення та їх потенційний вплив є постійним 
об’єктом спостереження з боку багатьох міжнародних організацій, однак дана інформація досі 
не знайшла належного відображення у навчальних програмах підготовки військових токсикологів. 
Мета. Підтвердження актуальності розширення спектра знань з токсикології хімікатів подвій-
ного призначення та розробки циклу тематичного удосконалення з цього питання. Матеріали та 
методи. Проаналізовано матеріали Організації із заборони хімічної зброї, Австралійської групи, 
Організації з безпеки та співробітництва в Європі з питань міжнародного регулювання хімічної 
та токсичної зброї. Результати. Автором узагальнено ключові компоненти системи міжнарод-
ного нагляду за хімічними речовинами, що можуть бути застосовані як компоненти хімічної зброї, 
надано характеристику хімікатів подвійного призначення. Наведено списки хімікатів, що підроз-
діляються залежно від ступеня потенційного ризику та масштабу комерційного застосування. 
Підкреслено, що в навчальних програмах післядипломної підготовки військових лікарів переважно 
приділяється увага вивченню зброї масового ураження на основі методології, розробленої ще за ча-
сів Другої світової війни. З огляду на вищезазначене існує потреба перегляду навчальних програм 
післядипломної підготовки військових лікарів з метою створення можливості здобуття слухачами 
знань із токсикології хімікатів подвійного призначення та сучасних міжнародних норм їх спостере-
ження та регуляції. Висновки. В сучасних умовах існує потреба удосконалення навчальних програм 
післядипломної підготовки військових лікарів в аспекті вивчення токсикології хімікатів подвійного 
призначення та міжнародних норм їх контролю.
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методології, сформованої ще за часів Другої світової 
війни, що не змінювалася понад 50 років. Як наслі-
док, навчальний матеріал розкриває далеко не всі 
аспекти сучасної зброї масового ураження, хімічної 
зброї, хімічних речовин подвійного призначення та 
міжнародні механізми їх контролю.

Метою  дослідження є підтвердження актуаль-
ності розширення спектра знань із токсикології хі-
мікатів подвійного призначення та розробки циклу 
тематичного удосконалення для військових ліка-
рів різних спеціальностей як компонента загальної 
програми післядипломної підготовки лікарів, що 
здійснюється кафедрою військової токсикології, 
радіології та медичного захисту Української вій-
ськово-медичної академії.

Матеріали та методи
Проаналізовані матеріали інформаційних бюле-

тенів OPCW, прес-релізи The Australian Group, ма-
теріали міжнародних конференцій OSCE за останні 
10 років щодо питань міжнародного регулювання 
хімічної та токсичної зброї. Узагальнено ключові 
компоненти системи глобального нагляду за хіміч-
ними речовинами, що можуть бути застосовані як 
компоненти хімічної зброї.

Результати та обговорення
Спостереження за хімікатами, які можуть бути 

використані як хімічна зброя або її компоненти, є 
актуальною міжнародною проблемою. 

Конвенція про хімічну зброю (Convention on 
the Prohibition of the Development, Production, 
Stockpiling and Use of Chemical Weaponsandontheir 
Destruction, далі — Конвенція) — це міжнародний 
договір в рамках Організації Об’єднаних Націй у 
галузі контролю озброєнь, що має на меті повну за-
борону виробництва і використання хімічної зброї з 
огляду на її шкідливість для довкілля і здоров’я лю-
дини, а також визначає зобов’язання держав-учас-
ниць у цій сфері [1].

Конвенцію, підписану від імені України 13 січня 
1993 року в м. Парижі, в Україні ратифіковано За-
коном України № 187-XIV від 16 жовтня 1998 року. 
До серпня 2010 року 188 держав є учасниками цієї 
конвенції [2].

Контроль за дотриманням статей Конвенції 
здійснюється Організацією із заборони хімічної 
зброї (The Organisation for the Prohibition of Chemical 
Weapons, далі — ОЗХЗ), що виступає як міжнарод-
ний правовий майданчик для уточнення положень 
Конвенції. Крім того, організація проводить ін-
спекції військово-промислових об’єктів з метою 
забезпечити виконання вимог Конвенції країнами-
учасницями.

Конвенція містить низку положень, що безпо-
середньо стосуються хімічної промисловості. Доку-
мент не тільки наказує знищити і заборонити хіміч-
ну зброю та пов’язані з нею об’єкти, а й встановлює 
обмеження на міжнародну торгівлю токсичними 
хімікатами і прекурсорами, що можуть бути вико-
ристані для військових цілей. 

Заходи щодо моніторингу та перевірки, які пе-
редбачені Конвенцією, включають надання декла-
рацій до широкого спектра хімікатів різного ко-
мерційного значення, а також проведення ОЗХЗ 
інспекцій об’єктів, де ці хімікати виробляються, 
переробляються або споживаються. Технічний се-
кретаріат ОЗХЗ працює над тим, щоб не допускати 
невиправданого втручання в законну хімічну діяль-
ність і звести до мінімуму незручності для держа-
ви-учасниці, підтримуючи при цьому дієвий рівень 
контролю.

Інша міжнародна організація — Австралійська 
група є неформальним форумом держав, які шляхом 
узгодження правил експортного контролю прагнуть 
не допустити, щоб експортна торгівля сприяла роз-
робці та поширенню хімічної і біологічної зброї [3].

Координація заходів щодо контролю національ-
ного експорту допомагає країнам — учасницям 
Австралійської групи в повному обсязі виконувати 
свої зобов’язання відповідно до Конвенції із забо-
рони хімічної зброї та Конвенції щодо заборони біо-
логічної і токсичної зброї.

Конвенція про заборону розробки, виробництва 
та накопичення запасів бактеріологічної (біологіч-
ної) і токсичної зброї та про їх знищення (далі — 
КБТЗ) стала першим міжнародним договором про 
роззброєння, що забороняє виробництво цілого 
класу озброєнь, а її підписання стало результатом 
багаторічних зусиль міжнародної спільноти щодо 
створення правової бази, яка доповнює собою Же-
невський протокол (1925) [4].

КБТЗ була відкрита для підписання 10 квітня 
1972 р. і набула чинності 26 березня 1975 р., коли 22 
держави передали на зберігання свої документи про 
ратифікацію Генеральному секретарю ООН. У наш 
час її учасниками є 163 держави, які зобов’язалися 
не розробляти, не виробляти і не накопичувати біо-
логічну зброю (далі — БЗ). Однак відсутність меха-
нізму перевірок обмежила ефективність виконання 
положень Конвенції [5, 6].

Хімікати подвійного призначення є важливим 
компонентом міжнародного контролю через те, що 
крім їх промислового та іншого використання, не 
забороненого Конвенцією, окремі хімікати можуть 
використовуватися безпосередньо у виробництві хі-
мічної зброї.

Наприклад, тіодигліколь є компонентом чорни-
ла для фломастерів і одночасно прекурсором отруй-
них речовин, що можуть бути використані у ство-
ренні іприту.

Ціаністий водень широко застосовується у ви-
робництві нейлону, разом із тим є сильною отруй-
ною речовиною та може використовуватися для 
виробництва нервово-паралітичної отруйної речо-
вини — табуну.

Ціаніди містяться в багатьох фарбувальних речо-
винах і барвах; трихлорид фосфору застосовується 
у виробництві мастильних матеріалів і пестицидів, 
але разом із тим є прекурсором для хімікатів, що 
можуть бути використані для виробництва нервово-
паралітичної отруйної речовини — VX. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%B6%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B4%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%B6%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B4%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%80
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BB%D1%8C_%D0%BE%D0%B7%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%94%D0%BD%D1%8C&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/1998
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BF%D1%80%D0%BE_%D0%B1%D1%96%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%83_%D0%B7%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%8E#cite_note-1
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Слід зазначити, що обладнання на деяких об’єктах 
хімічного виробництва також можна вважати облад-
нанням подвійного призначення, тому що його мож-
на переобладнати для виробництва хімічної зброї 
або її прекурсорів, тому списки товарів і технологій 
подвійного призначення є предметом постійного ви-
вчення та контролю з боку Австралійської групи.

Конвенція вимагає формування переліків про-
мислових об’єктів, які виробляють, переробляють 
або споживають хімікати як подвійного призначен-
ня, так і інших, у обсягах більших, ніж встановлено 
граничними значеннями, а також проведення на цих 
об’єктах регулярних інспекцій. Залежно від ступеня 
ризику хімічної речовини і масштабу її комерційного 
застосування хімікати розподіляються на три спис-
ки, що є невід’ємною частиною Конвенції (табл. 1).

Списки знаходяться в додатку, і кожен із них міс-
тить перелік токсичних хімічних речовин і прекур-
сорів із відповідними реєстраційними номерами. 
На сайті ОЗХЗ є база даних, в якій перераховано до 
32 000 хімікатів, але це лише невелика частина всіх 
можливих хімічних речовин, наприклад, окремі по-
ліцейські засоби (сльозогінний газ, перцевий аеро-
золь) не включені до списків.

У Списку № 1 перераховані хімікати, що явля-
ють собою найбільший ризик і мають високий по-
тенціал використання в діяльності, що забороня-
ється Конвенцією. Ці хімікати мало або зовсім не 
застосовні для мирних цілей у комерційній або про-
мислової діяльності.

Серед них є хімікати, що в дійсності були зро-
блені, накопичені або використані як зброя: VX, 
зарин, іприт, біологічні токсини (рицин і сакси-
токсин). У Списку № 1 також перераховані хімі-
кати-прекурсори, які можуть бути використані на 
завершальному єдиному технологічному етапі ви-
робництва будь-яких токсичних хімікатів, пере-
рахованих у даному Списку. Заключний етап ви-
робництва не обов’язково повинен проходити в 
лабораторії; критерії для Списку № 1 також вклю-

чають ті етапи, які фактично спостерігаються всере-
дині самих боєприпасів і включають в себе бінарні 
збройові компоненти, такі як DF (прекурсор для за-
рину і зоману) і QL (прекурсор для VX).

Хімікати Списку № 1 дозволяється виробляти, 
придбавати, зберігати, передавати або використову-
вати тільки в цілях, що не забороняються Конвен-
цією, та в кількостях, що виправдані виключно для 
цих цілей.

Сукупна кількість хімікатів Списку № 1, наяв-
них у державі — учасниці Конвенції, не повинна 
перевищувати однієї тонни, а виробництво може 
здійснюватися тільки на об’єктах, що передбачені 
Конвенцією.

Кожна держава-учасниця може мати лише один 
невеликий за масштабами об’єкт, де хімікати Спис-
ку № 1 можуть бути використані виключно під час 
проведення їх досліджень (медичних, фармацев-
тичних або розробки систем захисту). Крім того, 
хімікати Списку № 1 можуть бути застосовані в до-
слідженнях на інших об’єктах, але в обсягах, що не 
перевищують 10 кілограмів на рік.

Також у Конвенції зазначено, що синтез (або 
виробництво) хімікатів Списку № 1 дозволяється в 
країні в кількості 100 грамів на рік (у дослідних, ме-
дичних або фармацевтичних цілях), але не більше 10 
кілограмів на рік у розрахунку на один виробничий 
об’єкт. Синтез хімікатів Списку № 1 для дослідниць-
ких, медичних або фармацевтичних цілей у сукуп-
ній кількості менше 100 грамів на рік у розрахунку 
на один об’єкт дозволено проводити в лабораторі-
ях, що не підпадають під дію будь-яких зобов’язань, 
пов’язаних з оголошенням або перевіркою. Кожна 
країна-учасник повинна подати первинну деклара-
цію про об’єкти Списку № 1 до ОЗХЗ протягом 30 
днів із дня ратифікації Конвенцією, а первинні де-
кларації про нові об’єкти, де можуть бути застосо-
вані хімікати Списку № 1, подаються не менше ніж 
за 180 днів до початку їх експлуатації. Секретаріат 
ОЗХЗ повинен бути проінформований про передачу 

Таблиця 1. Списки хімікатів, що підрозділяються залежно від ступеня потенційного ризику 
та масштабу комерційного застосування й є невід’ємною частиною Конвенції

Список Загальні критерії включення Токсичні 
хімікати Прекурсори

№	1

Розроблені,	виготовлені,	накопичені	або	були	використані	як	хімічна	
зброя.	Являють	собою	високий	ступінь	ризику	для	предмета	та	
мети	Конвенції	через	токсичність	або	схожість	з	іншими	токсичними	
хімікатами	Списку	№	1.	Використовуються	на	завершальному	етапі	
створення	будь-якого	токсичного	хімікату	Списку	№	1.	Майже	або	
зовсім	не	можуть	бути	застосовані	в	незаборонених	цілях

Зарин
VX

Іприт
Рицин

DF
QL

Хлорозарин

№	2

Являють	собою	значний	ризик	для	предмета	та	мети	Конвенції	
через	свої	смертоносні	та/або	інкапаситантні	властивості.	Викори-
стовуються	на	завершальному	етапі	створення,	або	є	важливими	
для	виробництва	будь-якого	з	хімікатів	Списку	№	1	або	частини	А	
Списку	№	2.	Не	виробляються	у	великих	комерційних	кількостях	
для	цілей,	що	не	заборонені	Конвенцією

Амітон
BZ

Тіодигліколь
Хінуклідин-

3-ол

№	3

Зроблені,	накопичені	або	використані	як	хімічна	зброя.	Являють	со-
бою	ризик	для	предмета	та	мети	Конвенції	через	свої	смертоносні	
та/або	інкапаситантні	властивості.	Важливі	для	виробництва	одного	
або	більше	хімікатів	Списку	№	1	або	частини	В	Списку	№	2.	Можуть	
вироблятися	у	великих	комерційних	кількостях	для	цілей,	що	не	за-
бороняються	Конвенцією

Фосген
Ціаністий	
водень

Оксихлорид	
фосфору
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хімікатів Списку № 1 між державами-учасниками 
за 30 днів до будь-якої передачі. Виняток становить 
сакситоксин (речовина паралітичної дії), необхід-
ність в якому може виникнути в надзвичайній си-
туації для встановлення діагнозу отруєння молюс-
ками. Повідомлення про передачу сакситоксину в 
кількості до п’яти міліграмів надається до моменту 
передачі. Передача хімікатів Списку № 1 державам, 
які не є учасниками КХЗ, заборонена. Інспекції 
ОЗХЗ проводяться на об’єктах Списку № 1 для того, 
щоб підтвердити, що хімікати та їх обсяги зазначені 
достовірно, що неоголошені хімікати не виробля-
ються, хімікати не передавалися на заборонені цілі і 
що їх сукупна кількість не перевищує тонни.

У Списку № 2 перераховані токсичні хімікати та 
прекурсори, що, маючи властивості інкапаситантів 
або потенційно смертельних отрут, можуть бути ви-
користані як хімічна зброя. Такі прекурсори можуть 
використовуватися на завершальному етапі ство-
рення будь-яких хімікатів Списку № 1 або токсич-
них хімікатів Списку № 2 або бути важливими для їх 
виробництва. Хімікати Списку № 2 не виробляють-
ся у великих кількостях в комерційних або інших 
цілях, але можуть використовуватися для виробни-
цтва інсектицидів, гербіцидів, мастильних речовин 
або фармацевтичної продукції. 

Хімікати Списку № 3 схожі з хімікатами Списку 
№ 1 у тому, що багато з них накопичені або вико-
ристані як хімічна зброя, але розрізняються тим, що 
найчастіше виробляються великими комерційни-
ми партіями для цілей, які не забороняються Кон-
венцією. Вони можуть являти собою ризик через 
їх токсичність або через їх значення у виробництві 
будь-яких хімікатів, перелічених у Списку № 1, або 
прекурсорів, перелічених у Списку № 2. Прикладом 
є фосген, який широко використовувався як хімічна 
зброя в роки Першої світової війни, але, крім того, 
застосовується у виробництві пластмас, пестицидів 
і у фармацевтиці.

Сукупні національні дані про кількість кожного 
з хімікатів, вироблених, перероблених, спожитих, 
імпортованих і експортованих за попередній рік, 
повинні бути подані в ОЗХЗ протягом 30 днів із дня 
набрання чинності Конвенцією для відповідної дер-
жави-учасниці, а після набрання чинності щорічно, 
не пізніше ніж через 90 днів після закінчення кож-
ного календарного року.

Вимоги до оголошень відносяться до виробничих 
зон, де були зроблені, перероблені або спожиті хімі-
кати Списку № 2 у кількостях, що перевищують один 
кілограм токсичних хімікатів спеціального призна-
чення, 100 кілограмів інших токсичних хімікатів 
або одну тонну хімічних прекурсорів за будь-який 
з трьох попередніх років, або до об’єктів, де перед-
бачається виробництво, переробка або споживання 
таких хімікатів у перевищення зазначених кількос-
тей наступного року. Таке саме стосується і вироб-
ничих зон, де вироблено понад 30 тонн хімікатів зі 
Списку № 3 за попередній рік, або де їх виробництво 
в цій кількості передбачається в подальшому році. І в 
тому, і в іншому випадку первісні декларації повинні 

бути подані через 30 днів з дня набрання чинності 
цією Конвенцією для цієї держави-учасниці.

Конференція держав-учасниць також визначила 
основні принципи для оголошень хімікатів зі Спис-
ку № 2 та Списку № 3, які входять до складу сумі-
шей. ОЗХЗ проводить інспекції у виробничих зонах, 
де понад 10 кг токсичного хімікату зі Списку № 2A*, 
однієї тонни інших токсичних хімікатів зі Списку 
№ 2 або 10 тонн прекурсорів зі Списку № 2 було ви-
роблено, перероблено або спожито протягом будь-
якого з попередніх трьох років, або де передбачаєть-
ся, що цю кількість буде вироблено, перероблено 
або спожито протягом наступного року.

Інспекції також проводяться у виробничих зо-
нах, де було вироблено понад 200 тонн будь-якого 
хімікату зі Списку № 3 протягом попереднього року 
або де передбачається виробництво такої кількості в 
подальшому році.

Важливою віхою в здійсненні Конвенції і зусил-
лях щодо запобігання поширенню хімічної зброї 
стала заборона на передачу хімікатів зі Списку № 2 
державам, які не є учасниками Конвенції, або отри-
мання їх від таких держав (директива від 29 квітня 
2000 року). Це стало додатковим стимулом для дер-
жав ратифікувати Конвенцію або приєднатися до 
неї. Передача хімікатів зі Списку № 3 державам, які 
не є учасниками, дозволена за умови, що ці хіміка-
ти будуть використовуватися виключно в мирних 
цілях. Для здійснення передачі хімікатів необхідно 
отримання сертифікату кінцевого використання 
для держави, що отримує небезпечний хімікат.

Хімікати, що не перераховані ні в списках, ні в 
інших положеннях Конвенції, мають назву «кон-
кретні органічні хімікати» (КОХ), тобто хімікати, 
що «відносяться до класу хімічних сполук, що вклю-
чає всі сполуки вуглецю за винятком його оксидів, 
сульфідів і металокарбонатів, ідентифікуються за 
допомогою хімічної назви, структурної формули, 
якщо вона відома, і реєстраційного номера відпо-
відно до Хімічної реферативної служби (Chemical 
Abstracts Service), якщо він присвоєний».

Об’єкти з виробництва КОХ називаються «інші 
хімічні виробничі об’єкти» (далі — ІХВО). На ці ви-
робничі зони можуть поширюватися вимоги за по-
данням оголошень і проведення перевірок, якщо на 
них виробляється понад 200 тонн КОХ щорічно. На 
них також можуть поширюватися ці вимоги, якщо 
в них є підприємства, на яких виробляється понад 
30 тонн будь-якого КОХ, що містить елементи фос-
фору, сірки та фтору (ФСФ-хімікати).

Однак деякі КОХ звільняються від цієї вимоги, 
і для них оголошення не потрібно представляти по 
виробничих зонах, в яких виробляють виключно ви-
бухові речовини або вуглеводні. У виробничих зонах 
КОХ, які мають понад 200 тонн КОХ за попередній 
рік або понад 200 тонн ФСФ-хімікатів, проводяться 
інспекції на місці, починаючи з травня 2000 року.

Сьогодні все більше представники хімічної про-
мисловості забезпечують підтримку Конвенції із 
самих ранніх етапів переговорів, і це пояснюється 
рядом причин. Конвенція заохочує торгівлю хіміка-
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тами між державами-учасниками, серед іншого, за 
допомогою зняття бар’єрів, пов’язаних з експортним 
контролем. Крім того, сам факт прийняття у себе ін-
спекцій може захистити фірми від безпідставних зви-
нувачень в участі в діяльності, пов’язаної з хімічною 
зброєю. Виконуючи вимоги і приймаючи інспекції, 
фірма може продемонструвати громадськості свою 
соціальну відповідальність, що зміцнить її репутацію 
і авторитет в гуманітарній галузі. Разом із тим процес 
інспекцій спеціально організований таким чином, 
щоб не спровокувати небажаного витоку конфіден-
ційної інформації, а самі процедури перевірки орга-
нізовані так, щоб досягнути поставлених цілей з міні-
мальним втручанням у виробничий процес [7].

Сьогодні в Україні існує високий рівень ризику 
виникнення надзвичайних ситуацій, пов’язаних із 
аваріями з викидом або загрозою викиду небезпеч-
них хімічних речовин [8]. 

Потенційний ризик пов’язаний із функціону-
ванням 711 об’єктів, на яких зберігається або вико-
ристовується у виробничій діяльності понад 285 тис. 
тонн небезпечних хімічних речовин, у тому чис-
лі: понад 3 тис. тонн хлору, 183 тис. тонн аміаку та 
близько 99 тис. тонн інших небезпечних хімікатів.

Серед об’єктів, які зберігають або використову-
ють у своїй діяльності хімічні речовини, найбільш 
потенційно небезпечними є: виробництва вибу-
хових речовин та утилізації непридатних боєпри-
пасів; великотоннажні виробництва неорганічних 
речовин (мінеральні добрива, хлор, аміак, кислоти); 
нафто- та газопереробні заводи; виробництва про-
дуктів органічного синтезу; виробництва, що вико-
ристовують хлор і аміак; склади та бази із запасами 
отрутохімікатів для сільського господарства; магі-
стральний аміако- й етиленопровід. Все це робить 
Україну об’єктом особливої уваги з боку міжнарод-
них організацій, що опікуються питаннями хімічної 
безпеки та контролю за хімічною зброєю.

Нині в Україні велика кількість хімічно небез-
печних виробництв, де використовуються хімікати, 
що за окремих умов можуть бути використані як хі-
мічна зброя (наприклад, хлор, пестициди, ціаніди 
тощо), знаходиться безпосередньо в зоні збройного 
конфлікту та може бути використана у військових 
цілях, що формує загрозу хімічного ураження осо-
бового складу збройних сил, цивільного населення 
прилеглих територій, а в разі пошкодження місць 
зберігання — потрапляти у повітря та навколишнє 
середовище, створюючи загрозу середовищу життє-
діяльності людини та біосфері в цілому.

Вищезазначене, беззаперечно, обумовлює необ-
хідність суттєвого розширення спектра теоретичних 
і практичних знань військових лікарів і лікарів-ток-
сикологів у таких аспектах, як токсикологія хіміка-
тів подвійного призначення та міжнародні норми їх 
регулювання.

Висновки
Спостереження за хімікатами, що мають по-

двійне призначення, є важливим аспектом між-
народної системи хімічної безпеки та захищеності. 

Зважаючи на масштаби хімічного виробництва в 
Україні, де застосовуються речовини подвійного 
призначення, та характер існуючих хімічних за-
гроз, спостереження за речовинами подвійного 
призначення є питанням, що набуває все більшої 
актуальності.

З огляду на вищезазначене існує потреба пере-
гляду окремих розділів навчальних програм після-
дипломної підготовки військових лікарів з метою 
впровадження теоретичної і практичної підготовки 
для лікарів-токсикологів із питань токсикології хі-
мікатів подвійного призначення та міжнародних 
норм їх контролю.
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О целесообразности внедрения цикла специальной подготовки врачей-токсикологов по теме 
«Химикаты двойного назначения — потенциал для создания современного химического оружия»

Резюме.  Актуальность. Химикаты двойного назначения 
и их потенциальное воздействие являются постоянным 
объектом наблюдения со стороны многих международных 
организаций, однако данная информация до сих пор не на-
шла должного отражения в учебных программах подготов-
ки военных токсикологов. Цель. Подтверждение актуаль-
ности расширения спектра знаний по токсикологии хими-
катов двойного назначения и разработки цикла тематиче-
ского усовершенствования по этому вопросу. Материалы 
и методы. Проанализированы материалы Организации по 
запрещению химического оружия, Австралийской группы, 
Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе 
по вопросам международного регулирования химическо-
го и токсичного оружия. Результаты. Автором обобщены 
ключевые компоненты системы международного наблю-
дения за химическими веществами — компонентами хими-
ческого оружия, дана характеристика химикатов двойного 
назначения. Представленные списки химикатов подраз-

деляются в зависимости от степени потенциального риска 
и масштаба коммерческого применения. Подчеркивается, 
что в учебных программах последипломной подготовки 
военных врачей преимущественно уделяется внимание из-
учению оружия массового поражения на основе методоло-
гии, разработанной еще во времена Второй мировой войны. 
Учитывая вышеизложенное, существует необходимость 
пересмотра учебных программ последипломной подготов-
ки военных врачей с целью создания возможности приоб-
ретения слушателями знаний по токсикологии химикатов 
двойного назначения и современных международных норм 
их наблюдения и регулирования. Выводы. В современных 
условиях существует необходимость совершенствования 
учебных программ последипломной подготовки военных 
врачей в аспекте изучения токсикологии химикатов двой-
ного назначения и международных норм их контроля.
Ключевые  слова:  химикаты двойного назначения; по-
следипломная подготовка
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The accuracy of development of the professional training for toxicologists 
«Dual-use chemicals the potential for the creation of modern chemical weapons»

Abstract.  Background. Recently, international regulators, 
in particular the Organization for the Prohibition of Chemical 
Weapons (OPCW), the Australian Group, the Organization 
for Security and Cooperation in Europe (OSCE), are increa-
singly focusing on dual-use chemicals, which are widely used 
in industry in many countries of the world, but under certain 
conditions, can be used as chemical weapons. Information on 
dual-use chemicals is open-access, constantly updated, but not 
adequately reflected in the postgraduate training curricula of 
military doctors. The purpose of the study is to confirm the rele-
vance of expanding the range of knowledge on the toxicology of 
dual-use chemicals and to develop the thematic improvement 
cycle for military doctors of various specialties as a component 
of the gene ral program of post-graduate training of doctors, 
conducted by the Department of Military Toxicology, Radiolo-
gy and Medical Protection of the Ukrainian Military Medical 
Academy. Materials and methods. Materials of the bulletins 
of the Organization for the Prohibition of Chemical Weapons 
(OPCW), the Australian Group press releases, materials of the 
international conferences of the OSCE over the past 10 years on 
the international regulation of chemical and toxin weapons been 
analyzed. The components of the global chemical oversight 
system that can be used as components of chemical weapons 
been generalized. Results. Convention on the Prohibition of the 
Development, Production, Stockpiling and Use of Chemical 
Weapons and on their Destruction signed on behalf of Ukraine 
on January 13, 1993 in Paris, Ukraine, was ratified by Law No. 
187-XIV of October 16, 1998.Today, The Organisation for the 
Prohibition of Chemical Weapons acts as an international legal 
framework for clarifying the provisions of the Convention. In 
addition, the organization carries out inspections of military-in-
dustrial facilities to ensure compliance with the requirements of 
the Convention by the participating countries. The Convention 
not only prescribes the destruction and prohibition of chemical 
weapons and related objects, but also sets limits on the interna-
tional trade in toxic chemicals and precursors that can be used for 
military purposes. According to the Analytical review of the state 
of technogenic and natural safety in Ukraine for 2016, there are 

high risks in emergencies in Ukraine related to accidents with 
emission or hazardous release of hazardous chemicals. Potential 
risks are related to the operation of 711 facilities, in which more 
than 285 thousand tons of hazardous chemicals are stored or 
used in the production activity, including more than 3 thousand 
tons of chlorine, 183 thousand tons of ammonia and about 99 
thousand tons of hazardous chemicals. Among the objects that 
store or use chemicals in their activities, the most potentially 
dangerous are: the production of explosives and the disposal 
of unsuitable ammunition; large-scale production of inorganic 
substances (mineral fertilizers, chlorine, ammonia, acids); oil 
and gas refineries; production of organic synthesis products; 
production using chlorine and ammonia; Warehouses and bases 
with reserves of pesticides for agriculture; main ammonia and 
ethylene pipelines. The foregoing makes Ukraine the subject of 
special attention from the international organizations dealing 
with issues of chemical safety and control over chemical wea-
pons.It should be noted that the post-graduate trainings of mili-
tary doctors focus on studying of weapons of mass destruction, 
in particular chemical weapons. The presentation of the educa-
tional material is based on the methodology developed during 
the Second World War. Traditional educational material reveals 
only certain aspects of chemical weapons of previous decades. 
At the same time, it would be advisable to reflect on contempo-
rary aspects of chemical safety in the programs of postgraduate 
training of military toxicologists, in particular potential threats 
involving dual-use chemicals and international mechanisms for 
their research and regulation. Conclusions. Observing dual-use 
chemicals is an important aspect of the international chemical 
safety and security. Taking into account the scale of chemical 
production in Ukraine, where dual-use substances are used, and 
the nature of existing chemical threats, dual-use monitoring is 
a matter of increasing relevance. In view of the above, there is a 
need to revise certain sections of the training programs of post-
graduate training of military toxicologists in order to acquire 
theoretical knowledge of dual-use chemicals and international 
standards for their control.
Keywords:  dual-use chemicals; postgraduate trending


